












Klinikk for medisin: Bak: Kjersti E. Blomqvist, Ronny Danielsen, Anne Dybdrodt, Hilde Myrvold, Åse Marit Y. Karlsen. Rekke 2: Bodil W. Fundingsrud, Anne Grete Blå, 
Hilde Strand Carlsson, Ingebjørg Osufsen, Liv Rekdalsbakken, Trond Eide, Turid Hovden, Christin Østberg, Eileen S. Alsterberg. Foran: Gunhild Olavesen, Else Marit Pedersen, 
Astrid Kringstad, Just Ebbesen, Sonja Weberg, Hanne F. Christiansen, Per G. Weydahl, Marit Kolbjørnsen.

Divisjon for intern service og eiendom: Bak: Alice Diaz, May Lisbeth Enersen, Hildegunn Nygård, Hans T. Torkildsen. Rekke 2: Hanne Overen, Kåre Jensen, Vidar Johnsen, 
Birgit Johansen, Rune Eriksen, Rolf Pettersen. Foran: Gro Sissel Lie, Anne Berit Andersen, Just Ebbesen, Liv Johansen, Wenche Klemetsen.

Klinikk for psykisk helsevern: Bak: Berit-Christin Borgen, Tone Enggrav, Ann-Katrin Nilsen Øby, Kim Roger Svendsen. Rekke 2: Anne-Sofie Brønn Dahl, Berit Antonsen, 
Bente Damman, Anne Lisbeth Hæreid, Liv M. Gulichsen, Terje Nielsen, Berit Westgård, Gerd Weum, Marianne Mikkelsen. Foran: Sylvi Klerud, Inger Marie Forsetlund, 
Roar Edvardsen, Just Ebbesen, Irene Dahl Andersen, Else N. Kjeldstadli, Lill Einarsen, Tore Engebretsen.

Klinikk for anestesi, intensiv og operasjon: Bak: Geir Tjøstolvsen, Hege Klerud, Astrid Marit Hansen, Gunvor S. Carlsson, Gunhild A. Holmeide. Foran: Kirsten M. Pereira, 
Alice Fensbekk Grønneberg, Just Ebbesen, Eva Kristine Haagensen, Lene Merete Osvik.
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Tekst: Berit Louise Palm
Foto: frukt.no

I tillegg til den friske smaksopplevelsen den 
gir når den spises naturell, kan du bruke 
appelsinen til ferskpresset juice, i smoot-
hies, i salater, i fruktsalater, i sauser, som 
garnityr, som smakstilsetter til kylling og 
annet kjøtt, som pynt på smørbrød, i is,  
i kaker, som konfekt og som marmelade, for 
å nevne noe. Nyt appelsinen nå som den er 
i høysesong! 

Energi- og vitaminbombe
Appelsinen gir oss energi og er full av 
viktige næringsstoffer. Spiser du én appelsin 
om dagen, så har du dekket dagsbehovet for 
vitamin C. Ønsker du en virkelig energi- og 
C-vitaminbombe, er friskpresset appelsin-
juice å anbefale. Appelsiner inneholder også 
mye fiber, verdifulle mengder med fosfor, 
jern, kalsium og A-vitaminer. I tillegg er 
appelsinen en av fruktene som har høyest 
innhold av folat. Som de aller fleste andre 
frukt og grønnsaker, inneholder appelsiner 
antioksidanter som er viktige for å ivareta 
et godt immunforsvar.

Først i Kina
Visste du forresten at navnet appelsin er 
lånt fra tyskernes Apfelsine, som betyr 
kinesisk eple? Noe som er et passende 

helse i hver bit

navn, for appelsinen kommer opprinnelig 
fra Kina. Allerede på 1000-tallet var det en 
livlig handel med appelsiner i Kina, da som 
en frukt som hadde høy status og var svært 
dyr i pris. De første store appelsinplanta-
sjene i Europa ble anlagt på 1790-tallet i 
Spania, som fortsatt i dag er en av de største 
leverandørene av appelsiner. Juleappelsinen 
har lange tradisjoner i Norge, og de første 
appelsinene ble importert på begynnelsen 
av 1800-tallet. De hadde flott farge, var ekso-
tisk og smakte helt annerledes. Appelsinen 
ble en umiddelbar suksess. For mange er 
julen forbundet med lukten av juleappelsin 
med nellik. Å lage adventskalender av jule-
appelsin er en lang tradisjon som fremdeles 
står sterkt hos både voksne og barn. En 
appelsin skal inneholde 24 nellikspiker, og 
så tar man ut en spiker for hver dag helt til 
appelsinen kan spises på julaften. 

Høysesong
I tillegg til Spania, som er klart største 
leverandørland av appelsiner i høysesongen, 
er også Israel og Egypt viktige produsent-
land. For eksempel er den egyptiske sorten 
Shamouti blitt stadig mer populær de 
siste årene. Den minner om den israelske 
Jaffa-appelsinen i smak, og har samme 
tykke skall. Nordmenn liker tykt skall, da 
er appelsinen lett å skrelle. I motsetning 
til tidligere, så selges appelsiner hele året 

rundt. I sommerhalvåret blir det importert 
mye appelsiner fra Sør-Afrika, Sør-Amerika 
og Australia. Appelsinen er vår tredje største 
frukt hva forbruk angår; nest etter bananer 
og epler. Totalt spiser nordmenn ca. 40 000 
tonn appelsiner i året, noe som tilsvarer litt 
i overkant av åtte kilo per nordmann. 
Kilde: frukt.no

Alle oppskrifter: frukt.no

Oransje 
smaksbombe
Trenger du julegavetips? Hvorfor ikke lage et glass med deilig hjemmelaget 

appelsinmarmelade? Med julen rett rundt hjørnet går vi nå inn i høysesongen for 

appelsiner. Marmelade er bare èn av mange ting du kan bruke appelsinen til.

Gode appelsintips
n �Jo mer «appelsinhud» en appelsin har, desto 

ferskere er den. 
n �Visste du at appelsinen er verdens viktigste 

trefrukt og at vi deler den inn i to grupper - 
blonde appelsiner og røde appelsiner? 

n �Tur-appelsinen blir lettere å spise om du 
på forhånd har delt den opp i båter i en 
plastpose. 

n �En appelsin dekker dagsbehovet for vitamin C 
n �Visste du at for 20 - 30 år siden var 

appelsinene surere? Mange puttet derfor 
sukkerbiter inn i appelsinkjøttet. 

n �Strimler av appelsinskall smaker ypperlig  
i enkelte matretter, skallet må vaskes godt 
først. 

n �Appelsin på grillen? Dryss sukker og kanel 
på halve appelsiner, pakk de inn i folie. Ca. 12 
minutter på grillen.

Appelsinsalat med ost
Salaten som kan brukes til det meste. Den er 
like god som en forrett som til en frisk dessert, 
eller som tilbehør til grillet eller stekt kjøtt. 

Ingredienser
4 stk appelsin 
200 g vellagret ost 
1 pakke feltsalat 
½ pakke ruccula 
1 dl valnøttkjerner 
 
Dressing 
2 ss mild olivenolje 
1 ss sherryeddik 
salt og pepper etter smak 

Slik gjør du
Riv skallet på den ene appelsinen på et rivjern. 
Skrell alle appelsinene. Skjær ut appelsinfileter 
av båtene mellom hinnene.

Skjær osten i pene terninger.

Skyll salaten og la den renne godt av, f.eks. på 
tørkerullpapir.

Legg salaten på et stort fat med appelsinbåter 
og ost over. Dryss revet appelsinskall og 
valnøtter over.

Visp sammen dressingen og smak til med salt 
og pepper.

Server dressingen ved siden av salaten.

Vekk-med-forkjølelse-
smoothie
En skikkelig bombe med c-vitaminer og andre 
antioksidanter som vil jage forkjølelsen ut av 
kroppen. Frisk ingefær er en god hjelper!

Ingredienser
1 stk kiwi - skrelt og delt i biter 
½ stk papaya - skrelt og delt i biter 
2 stk appelsin - skrelt og delt i biter 
3 stk isbiter 
2 ts revet frisk ingefær 
3 dl appelsinjuice 

Slik gjør du
Isbitene kan gjerne lages av juice. 

Alt kjøres i en blender eller hurtighakker til 
konsistensen er myk og fin.

NB: Tilsett kiwibitene til slutt, da de små, sorte 
kiwisteinene ofte blir knust og vil lage en besk 
peppersmak om smoothiemassen blir kjørt for 
lenge. 

Hell i glass og server umiddelbart.

Appelsinmarmelade
Lag din egen, hjemmelagede 
appelsinmarmelade, og hell den over på 
glass. Og vil du dele, blir det en koselig og 
velsmakende gave.

Ingredienser
2 kg appelsin 
2 stk sitron 
1 l vann 
1 stk vaniljestang 
1 ¾ kg sukker 

Slik gjør du
Om du ønsker kan du bytte ut vaniljestang med 
kanelstang. 
 
Børst og vask appelsinene og sitronene veldig 
godt. Får du tak i bitre appelsiner, så er det fint. 
Skjær appelsinene og sitronene i to på langs og 
så i to på langs en gang til. Skjær frukten i tynne 
skiver på tvers. 
 
Ha alt i en stor kjele og hell på vann. Legg  
i snittet vaniljestang. La alt koke under lokk ca. 
1 time. 

Ta marmeladen over på rengjorte glass eller 
krukker. Oppbevar mørkt og kjølig. 
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Tips oss!
Trond Degnes, 

trond.erik.degnes@so-hf.no

Berit Louise Palm, 

berit.louise.palm@so-hf.no

Anne-Grete Melkerud, 

anne-grete.melkerud@so-hf.no
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Sykehusets ledelse: 
Administrerende direktør Just Ebbesen
Klinikkdirektør psykisk helsevern  
Irene Dahl Andersen
Klinikkdirektør kirurgi Asbjørn Elgen
Klinikkdirektør medisinsk service Tore Krogstad
Klinikkdirektør medisin Per Grunde Weydahl
Divisjonsdirektør intern service og eiendom  
Hildegunn Nygård
Direktør kommunikasjon og samhandling  
Anne Grethe Erlandsen
Fagdirektør Jan Henrik Lund
HR-direktør Wenche Lyngholm
Prosjektdirektør Tore Dag Olsen
Økonomidirektør Marianne Wik
Administrasjonssjef Vigdis Velgaard

Aktivitetstall 2010: 
Antall innleggelser 46 108
– Somatikk 42 432
– Psykisk helsevern 3 676

Polikliniske konsultasjoner 267 006
– Somatikk 175 567
– Psykisk helsevern 91 439
Dagpasienter somatikk 25 661
Antall fødsler 3 156

Nøkkeltall per 31.12.2010:
748 senger, fordelt på somatikk 438
og psykisk helse 310

Sykehuset Østfold har 4880 medarbeidere

Østfolds befolkning er 277 766 personer  
(per 1. 10. 2011)

Sykehuset Østfolds hovedoppgaver  
Pasientbehandling, utdanning av helsepersonell, 
forskning, samt opplæring av pasienter og pårørende  
(Lov om spesialisthelsetjenester). 

Visjon 
Sykehuset Østfold skal gi gode og likeverdige tjenester  
til alle som trenger det, når de trenger det, uavhengig  
av alder, bosted, etnisk bakgrunn, kjønn og økonomi. 

Verdier 
KVALITET, TRYGGHET OG RESPEKT

Sykehuset Østfold  
– ett sykehus

www.sykehuset-ostfold.no

Vignett oransjesø i mediene

Birgit Rød har tatt dette maleriske bildet av sitt drømmested. Det er ingen tvil om at stedet er en perle. Vi fikk mange bilder til konkurransen denne gangen. 
Drømmesteder er det tydeligvis mange av – både i vårt egen land eller på de mer sydelige breddegrader. Juryen var imidlertid ikke i tvil. Bildet til Birgit var en klar vinner.
Selv forteller Birgit følgende om sitt drømmested:

- Stedet ligger på Lille Mørvikholmen i Halden kommune (nær Sponvika). Det har vært i vår familie siden 1958, og jeg overtok stedet etter mine foreldre i 2005. Vi har 
brukt en del tid og ressurser på å oppgradere stedet, og vi finner roen og harmonien når vi er der. Hytta er sørvendt. Det medfører mye vind, mye sol og utsikt mot vårt 
naboland Sverige med Kosterøyene i horisonten, skriver Birgit.

Gratulerer! 10 Flaxlodd vil bli sendt deg i posten.
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Tirsdag 1. november 2011        

sa. NYHETER

Ved Sykehuset Østfold
har antallet nyhenviste
pasienter økt med 17
prosent på ett år.

Den kraftige øk-
ningen av nye pa-
sienter som
henvises til syke-
huset gjør seg
først og fremst
gjeldende innen
somatikken. Og
det er her økning-
en lyder på 17
prosent fra andre tertial 2010 til

samme periode i 2011.
I perioden mai til og med au-

gust i fjor ble det henvist 12.785

nye pasienter til Sykehuset Øst-

fold. For den samme perioden i

år ble det henvist 15.360 pasien-

ter.

Kapasitet nok
Sykehusdirektør Just Ebbesen

imøteser denne kraftige pasient-

økningen med glede. Men han

svarer bestemt nei når vi spør om

økningen skyldes  at innbygger-

ne er sykere nå enn før.

Helt sikker på hva økningen

skyldes er han dog ikke, men nå

er han sikker på at østfoldingene i

langt større grad får den helse-

hjelpen de har rett på.
– Vi ble litt overrasket da vi så

hvor stor økningen faktisk har

vært på bare ett år. Men vi tror

dette skyldes at østfoldingene tid-

ligere har brukt mindre helsetje-

nester enn resten av Norge, sier

Ebbesen.
Nettopp av den grunn imøte-

ser Ebbesen en vekst i bruk av sy-

kehustjenester.
– Vi får også av samme årsak

lov av Helse Sør-Øst til å ha en

større vekst i tjenestene enn de

andre foretakene, forklarer Ebbe-

sen.
Han forsikrer at Sykehuset

Østfold har kapasitet til å ta imot

de nyhenviste pasientene.
– Vi har blant annet litt å gå på

når det gjelder kontroller. Vi

gjennomfører nok litt for mange

etterkontroller i dag, mener Eb-

besen.
Men litt tid til tilpasninger er

nødvendig. Sykehuset har som

mål å ha null fristbrudd, men for

den samme perioden som antal-

let pasienter økte, gikk antall

fristbrudd noe opp.
– Men nå er vi snart ajour igjen

på dette området, understreker

sykehusdirektøren.

Tar tilbake pasientgrupper

Styret i Sykehuset Østfold fikk

presentert de nye pasienttallene

på styremøtet mandag formiddag.

Petter Brelin er både styremed-

lem og fastlege i Halden. Selv om

han nå opplever at pasientene er

mer opplyste enn tidligere tror

han ikke den økte pågangen på

sykehuset skyldes at fylkets inn-

byggere har blitt kravstore.
– Det er vanskelig å finne et

godt svar på hvorfor denne øk-

ningen har kommet nå. Men det

er jo veldig bra for pasientene.

Dette kan jo også være et tegn på

at en del av de som tidligere har

benyttet seg av helprivate helse-

tjenester for å kjøpe seg ut av

køene, har fått mer tillit til det of-

fentlige helsevesenet igjen. Nå

kan det virke som sykehuset er i

ferd med å ta tilbake viktige pasi-

entgrupper, kommenterer fastle-

gen.

telefon: 69 11 11 16 
e-post: stina.mikalsen@sa.no

Langt flere behandles
på sykehus i Østfold

ØNSKER ØKNING: Flere pasienter har fått behandling på Sykehuset Østfold i år enn i fjor. Økningen imøteses med glede av sykehusets ledelse.

(Foto: Jarl M. Andersen)

Vi ble litt
overrasket over
hvor stor pasient-
økningen var

Sykehusdirektør 
Just Ebbesen

❜

Til tross for utfordring-
er knyttet til samhand-
lingsreformen,
budsjetterer Sykehuset
Østfold med 55 millio-
ner i overskudd neste
år.
– Det er tøffe krav, men vi skal

klare det. Vi er nødt til å spare

opp midler til det nye sykehuset

på Kalnes står klart. De midlene

vi klarer å spare opp fram til 2015

skal investeres i nytt utstyr på

Kalnes, påpeker administrerende

direktør i Sykehuset Østfold, Just

Ebbesen. 
Han mener altså at et solid

overskudd er realistisk selv om

sykehuset står foran ganske store

utfordringer neste år. En av dem

er samhandlingsreformen, som

trer i kraft allerede fra januar.

Når kommunene får ansvaret

for de utskrivningsklare pasien-

tene fra første dag, og i tillegg skal

opprette plasser for øyeblikkelig

hjelp, gir dette økonomiske kon-

sekvenser for sykehuset.

– For neste år får vi 47 millioner

kroner mindre i økonmisk støtte,

dersom samtlige kommuner

påtar seg det ansvaret de påleg-

ges i reformen, kommenterer Eb-

besen.
Da må også sykehuset nedbe-

manne.
– Spørsmålet er jo når samtlige

kommuner har reformtilbudet på

plass. Vi må vokte oss for ikke å

nedbemanne for raskt, slik at pa-

sientene ikke får et godt nok hel-

setilbud, sier Ebbesen til SA.

Reform gir budsjett-utfordringer Medlem Siv Jakobsen i Sykehuset

Østfold har spurt om ikke syke-

huset har mulighet til å gi alle pa-

sienter svar på prøver, og ikke

bare når prøven er positiv.
Hun grunngir dette med at en

på den måten unngår at positive

prøver kommer bort i systemet.

Sykehuset Østfold har sett på

muligheten til å imøtekomme

forespørselen.
– Dette hadde selvfølgelig vært

ønskelig fra sykehusets side, men

per i dag har vi ikke kapasitet til å

opprette en slik direkte kontakt

med pasientene, sier direktør Just

Ebbesen.

Ønsker flere svar

Sykehusdirektør Just Ebbesen

STINA  
MIKALSEN

I vår andre utgave av Sarpeliv kan du lese mer om:

Til alle våre lesere 
og annonsører

For bestilling av annonse, ta kontakt med en av våre selgere:

Mona Normann: ....... 911 22 416 Synnøve Eriksen:......911 22 417

Hilde S. Brandstorp: . 911 22 418 Jarle Skjennem: ......916 91 657

Trond Eriksen: ......... 911 22 412 Christopher Haslie: ..909 31 271

Rene Bøe: ............... 951 59 762 Lars Malmberg: .......907 76 768

Tirsdag 8. november kommer SA ut til alle postkasser i Sarpsborg igjen. 

Sammen med avisen får du bilaget Sarpeliv. Sarpeliv skal prege hverdagslivet 

og aktiviteter i byen vår. 

Neste utgivelse 6. desember

Åpne om egne feil
– Pasientene må være klar over at det er 
forbundet med risiko å bli behandlet  
i helsevesenet, sier direktør kommunikasjon og 
samhandling, Anne Grethe Erlandsen

Sykepleien, 17. oktober 2011

Trettes ut etter tarmbetennelse
Lars-Petter Jelsness-Jørgensen er den første 
sykepleieren ved Sykehuset Østfold med 
doktorgrad.

Dagens Medisin 17. oktober 2011

Risikerer å tape på reformen I
Sykehuset Østfold kan tape mange millioner når 
samhandlingsreformen trer i kraft. Men ingen har 
anelse om nøyaktig hvor mye.

Risikerer å tape på reformen II
– Vi har 22 senger i snitt i bruk per dag når 
det gjelder utskrivningsklare pasienter, sier 
administrerende direktør Just Ebbesen. Dette er 
senger til pasienter som etter nyttår skal være 
kommunenes ansvar.

Moss Avis 5. november 2011

Sykehuset håvet inn 10,9 p-millioner
Sykehuset Østfold kunne notere nesten 11 
millioner kroner i brutto parkeringsinntekter  
i 2010. Av dette gikk 2,3 millioner til Europark.

Fredriksstad Blad 7. november 2011

Bedre CT-maskiner gir mindre stråling
Med oppgraderte CT-masiner blir pasientene ved 
sykehuset i Fredrikstad utsatt for mindre stråling.

Sarpsborg Arbeiderblad 7. november 2011

Før skjema
I følge Dag Bøhler fra prosjektledelsen for nytt 
sykehus i Østfold, er det nye Østfold-sykehuset to 
måneder foran tidsskjemaet.

Sarpsborg Arbeiderblad 17. november 2011

Skal få bedre informasjon
Pasientene som blir innlagt i Sykehuset 
Østfold får nå en brosjyre som skal sikre at den 
informasjonen pasienten får blir forstått.

Smaalenenes Avis 18. november 2011

blinkskuddet mitt drømmested

Sarpsborg Arbeiderblad, 1. nov 2011
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Når sykehuset kommer hjem
Med røntgenapparat på hjul, kan pasientene få hjelp der de er. � side 4 

Internmagasin for medarbeidere i Sykehuset Østfold  ·  Nummer 3  desember  2011  ·  www.sykehuset-ostfold.no

Jubilantene
 feires
I 42 år har Sylvi Klerud trimmet 
pasienter og medarbeidere på 
Veum.    side 20

3-3-meldinger 
 på nett
– Åpenhet om feil er viktig, 
sier adm. dir. Just Ebbesen.
side 9

Oransje 
smaksbombe
Bruk den i salat, saus og 
marmelade. Eller nyt den som 
den er. side 24

stetoskopet

 

Ekstern samhandling er basert på å kjenne til avtaler, lover og 
regler mellom behandlingsnivåene, slik at vi forholder oss respekt-
fullt og saklig til hverandre.  Ved å ha pasientens behov i sentrum 
finner vi løsninger til det beste for pasienten.
Intern samhandling oppleves ofte mer utfordrende enn den 
eksterne. Innad i Sykehuset Østfold er vi svært «silotenkende». 
Problemstillinger drøftes for sjelden på tvers av klinikk/divisjon. Vi 
blir lett lite fleksible utenfor det etablerte.

Opprettelse av hoftebruddsposten har gitt resultater. Det er internt 
samarbeid om nye rutiner - et spennende og utviklende arbeid med 
en bedre behandling av pasienten som gevinst.

Avdelingssjef Anne Margrethe Borgersen 
og seksjonsleder Trine Sjøberg

Vi skaper resultater gjennom  samhandling

Fem leveregler i Sykehuset Østfold

Våre verdier: Kvalitet – trygghet – respekt

Levereglene er regler for atferd som hjelper oss å praktisere verdiene i hverdagen. 
Vi omgås pasienter og hverandre med høflighet og respekt 
Vi deltar i prosesser og er lojale til beslutninger 
Vi skaper resultater gjennom samhandling 
Vi ser muligheter, ikke begrensninger 
Vi representerer arbeidsplassen vår på en god måte 

Fra venstre på bildet Gro Dahlquist, Conchita Torrejas, 
Trine Sjøberg og Anne Margrethe Borgersen.


